ACTIVITATS CIENCIES EXPERIMENTALS

RECUPERACIO PENDENTS CURS 2012-2013  2n ESO

1. Anomena i explica I'estructura basica de la cél-lula i la funcidé que realitza cadascun dels
elements que la formen. Fes un esquema grafic de I'estructura de la cél-lula i indica-hi les
parts

2. Quina diferencia hi ha entre els organismes unicel-lulars i organismes pluricel-lulars

3. Digues si els organismes seglients sén unicel-lulars o pluricel-lulars: bacteri del iogurt,
gerani, musclo, parameci, llevat, ésser huma, ocell.

ORGANISME UNICEL-LULAR o
PLURICEL-LULAR

Bacteri del iogurt

Gerani

Musclo

Parameci

Llevat

Esser huma

Ocell

4. Explica la diferéncia entre una cel-lula una cél-lula procariota i una cel-lula eucariota.

Membrana
plasmatica

Cromosoma
\
Paret

cel.lular

Mesosoma




5. Que és un teixit? Que és un organ? Que és un sistema o aparell? Posa exemples

6. Indica quina de les segilients imatges corresponen a un teixit, sistema o aparell

Vena cava
superior

Auricula
izquierda

Ventriculo

Ventriculo | izquierdo

derecho

on si o no 1 justifica la resposta

Cél‘lula animal

Cél'lula vegetal

Té paret cel-lular
formada de cel-lulosa




Té cloroplasts

Té vacuols grans

Té centrosoma

8.

A quina de les segiients imatges correspon la cel-lula animal ? I quina a la cél-lula

vegetal? Quines caracteristiques t’han permes identificar-les?

Complex
de Golgi

Vesicula
pinocitica

Mitocondri
Centriol

Reticle
endoplasmatic

Nucleol

Membrana

Ribosoma
nuclear

" Nucli
Lisosoma

Vacuol Cromatina

Membrana

Citoplasma citoplasmatica

9. Explica en qué consisteix la nutricié autotrofa

Explica en qué consisteix la nutricid heterotrofa

Citoplasma Paret cel-lulosica

Ribosoma

Granul de
greix
Cloroplast

Granul de
midoé

Plasmodesma

Membrana
cel-luldsica

Reticle

Vacuol endoplasmatic

Complex
de Golgi
Nucli
Leucoplastide

Membrana
nuclear

Mitocondri

Nucléol

10. Quina reacci6 s’esta produint en la planta? Quins elements intervenen? Quins productes

s’obtenen?



toimmintang

11. Escriu la reaccié quimica de la Fotosintesi

12. Que et suggereix aquesta imatge? Explica-ho detalladament.

Oxigen

Dioxid de carboni

Matéria
organica

13. Anomena i explica els 3 tipus de divisio cel-lulars que existeixen
14. Identifica els tipus divisio cel-lular en les seglients imatges



Tipus de divisid cel-lular
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15. Relaciona els segiients animals amb el sistema respiratori que tenen cadascun

15.1.1. Mosquit

15.1.2. Vaca

15.1.3. Salmo6 a. Pulmonar
15.1.4.Lleo b. Branquial
15.1.5. Formiga c. Traqueal
15.1.6. Truita d. Cutania

15.1.7. Papallona e. Difusi6 directa

16. Digues si son certes o falses les afirmacions segients:

a) L'intercanvi gasos el realitzen exclusivament les plantes

b) Tant les plantes com els animals eliminen els residus produits pel metabolisme

c) Els animals necessiten fer el procés digestiu per transformar els aliments en
substancies més senzilles

d) La fotosintesi la realitzen totes les cel-lules de les plantes

e) Els éssers vius autotrofs i heterotrofs son capacgos de produir la seva propia
materia organica a partir de substancies inorganiques senzilles



17. Uneix amb una fletxa els conceptes seglients amb la seva definicio:

e Excrecio 4 Obtenci6 nutrients a partir dels

* Digestio aliments

e Circulacid + Eliminacio de substancies de rebuig
* Respiracié produides pel metabolisme

4 Utilitzacid dels nutrients que
entren a la cél-lula, per obtenir
energia

4 Fer arribar els nutrients a totes les
cél-lules

18. Encercla, en cada cas quin és I’estimul i subratlla la resposta:

e Quan a l'exterior, les temperatures sén fredes, els llangardaixos tendeixen a amagar-
se i paralitzar tota activitat, per reduir al minim el consum d’energia.

e Els cucs de terra fugen de la llum i busquen la humitat, i s'Tamaguen sota la terra
humida.

e Els camaleons, davant la presencia d’'un depredador, tendeixen a camuflar-se, i
adquireixen la mateixa tonalitat del lloc on es troben.

19. Indica quines son les caracteristiques de la fecundacié externa i la interna:

«* Els ovulsi els espermatozoides ¢ Fecundacié interna
son llangats fora del cos de la
femella

¢ La unio dels ovulsii els e Fecundacio externa

espermatozoides es produeix a
I'interior del cos de la femella

20. Indica si les seglients afirmacions sén certes o falses raonant les respostes:

a) Un cop format, el zigot es divideix successivament i déna lloc a I'embrié.
b) Lembrid es desenvolupa fins a formar un nou individu idéntic als seus progenitors.



21. Tots els animals necessiten oxigen per respirar? Justifica la resposta
22. En que consisteix I"aparell locomotor dels vertebrats?
23. Indica com és I'aparell circulatori dels segiients animals

23.1. Mol-luscs

23.2. Peixos

23.3. Artropodes + Sistema obert
23.4. Amfibis 4 Sistema tancat
23.5. Mamifers

24. Explica en qué consisteix el sistema de respiracio traqueal

25. Completa:

a. Les plantes tenen una nutricid

Realitzen la .
c. Aquest és el procés pel qual les plantes converteixen materia en
d. En el procés les plantes agafen , i per

convertir-ho en i

26. Ordena les fases de | procés de nutricié de les plantes i explica cadascuna

a)Fotosintesi b)Transport de la saba elaborada c)Transpiracio d)Transport de la saba
bruta e)Respiracio f) Absorcié

27. Justifica si totes les plantes necessiten oxigen per respirar
28. Indica si les afirmacions segiients sdn correctes o incorrectes i justifica-les:

Les plantes respiren tant de dia com de nit

a
b. Les plantes fan la fotosintesi tant de dia com de nit
c. Larespiracio forma part de la funcié de relacié

d

Un organisme autotrof utilitza la matéria organica que fabriquen altres organismes
29. Indica quin és 'estimul i quina és la resposta en les plantes en els seglients exemples

a. Les plantes enfiladisses quan toquen una paret o un pal creixen arrapant-
se a la paret o enroscant-se

b. Les plantes carnivores mengen insectes ja que quan aquests es posen
sobre les seves fulles es tanquen per atrapar-lo

c. Alatardor cauen les fulles de les plantes cauen ja que disminueixen
hores de llum 1 baixen les temperatures

d. Les flors de gira-sol canvien la seva orientacio en funcio6 del Sol



e. Hi ha plantes que quan el Sol es pon pleguen les seves flors a la nit per
protegir-se del fred

Explica el cicle vital de les molses
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30. Explica el cicle vital de les gimnospermes

Con masculi

31. Quina diferéncia hi ha entre les plantes vasculars i les no vasculars?
32. Quina diferéncia hi ha entre les plantes gimnospermes i les angiospermes?
33. Indica les parts de la flor



34. Quin és I'organ reproductor masculi en una flor angiosperma? | quin és I’organ femeni?

35. Indica el nom de les fases de reproduccid de les plantes angiospermes

a. En condicions favorables, la llavor s’obre, 1 I’embrid creix i es desenvolupa
1 forma una nova planta

b. L’0vul fecundat es converteix en una llavor que conté I’embrié de la planta 1
en les angiospermes al voltant de la llavor es forma el fruit

c. El grade pol-len arriba a I’estigma d’una flor, forma un fil prim i llarg que
arriba a I’ovari, deixa anar el gameta masculi i fecunda 1’ovul
El pas dels grans de pol-len dels estams d’una flor als carpels d’un altre.

e. Les llavors s’allunyen de les plantes per poder créixer bé

36. Indica a quina de les fases anteriors correspon en les seglients imatges correspon
cadascuna

37. Compara els conceptes segilients : espora, gra de pol-len, llavor i fruit

38. Quina diferencia hi ha entre un fong i un bolet?



39. Indica les parts d’un bolet

40. Qué sén els llevats? Com es reprodueixen? De quins processos importants sén

responsables?

41. A quin regne pertanyen els bacteris? Com es reprodueixen els bacteris?

42. Per que son perjudicials per I’'home els bacteris? | per qué poden ser beneficiosos?

43. Quins tipus de moviment tenen els protozous?

44. A quin regne pertanyen les algues? Quin tipus de nutricié tenen les algues?

45. Completa:
Organisme Unicel-lulars o | Nutricio Respiracio Reproduccio
pluricel-lulars
Bacteris
Protozous
Fong superior




Algues

46. Relaciona els segiients conceptes amb la seva definicid

Biocenosi

a. Espai fisic que ocupen els

éssers vius

Biotop

b. Conjunt d’éssers vius que

s’interrelacionen 1 que viuen en
un determinat territori

Ecologia

c. Part de la Terra on viuen els

éssers vius

Factors abiotics

d. Els organismes 1 ’espai fisic

que ocupen

Biosfera

e. Factors que determinen les

caracteristiques d’un bidtop

Ecosistema

f. Cieéncia que estudia les

relacions entre els organismes i
I’ambient

47. Quins dels segiients factors abiotics determinen el medi aeri?

48. Quins tipus de relacions es poden establir entre els individus d’un ecosistema?

49. Relaciona els tipus de relacions interespecifiques seglients amb el seu nom

Individus que s’associen per
reproduir-se i tenir cura de les
cries

1. La societat

Tendeéncia de molts animals a
viure junts per migrar o per
aconseguir aliments

2. Gregarisme

Individus que viuen fisicament
junts  formant part d’un
estructura comuna

3. Familia

Tipus de relaci6 en que hi ha una
organitzacio social 1 una divisid
del treball

4. Coldnia




50. Compara el parasitisme i la depredacié . Posa un exemple de cada una
51. Quin tipus de relacid s’estableix entre els individus de la mateixa espécie de les espécies
seglents:

Espécie Tipus de relacio

Simis

Oques

Corall

Abelles

Humans

52. Indica quines sén les caracteristiques principals d’un ecosistema terrestre i d’un
ecosistema aquatic

Ecosistema terrestre Ecosistema aquatic
Medi Medi

Substrat Substrat

Principals productors Principals productors

53. En un ecosistema trobem els éssers vius seglients. Indica el nivell trofic de cadascun dels
éssers vius i dibuixa la cadena alimentaria

Colobra- Saltamarti- Blat- Aguila - Granota

54. Queé passaria si en la cadena alimentaria formada pel blat, el saltamarti, la granota, la
colobra i I'aguila hi faltés la granota? | si hi faltés el blat?



55. En la seglient cadena trofica indica quin el nivell trofic de cada element que la forma i
dibuixa la cadena ( dibuixa les fletxes del cami que segueix I'aliment)

56. En la seglient cadena alimentaria indica el nivell trofic de cada organisme i indica el sentit
de la cadena amb fletxes
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57. Indica el nivell trofic dels seglients éssers vius que formen part d’un ecosistema i dibuixa
les possibles fletxes de la xarxa trofica



L‘Jangardaix

Erico

Cargol

Conil

Ginesta

58. Defineix moviment, posicid, velocitat

59. A partir de la seglient imatge explica per qué el moviment és relatiu.



60. Dibuixa un eix de referéncia. Marca I'origen O, els punts A = 3, B =-3, C=20. Calcula el
desplagament entre

a. OiA
b. OiC
c. OiB
d AiC

61. Fixa’' t en la seglient imatge i digues si els dos esquiadors han realitzat el mateix
desplagament. | han seguit la mateixa trajectoria?



t 2

62. Un ciclista és al costat de la carretera corresponent al quilometre 20. Es posa en
moviment i arriba a la fita que indica que és al quilometre 42.

a. Quin ha estat els seu desplacament?
b. I sitorna al punt de partida?

63. Fes els canvis d’unitats seglients mitjancant factors de conversid

a. 350mmam

b. 450000 m a hm
c. 670 km amm
d. 4500 dm a dam

64. Indica quin tipus de trajectoria realitzen els moviments segients:




65. Utilitza les dades de la figura en que les coordenades estan expressades en m, i busca la

velocitat mitjana del mobil tenint en compte que

a. Esdesplaca del punt A al punt Ben 15 s
b. Es desplaca del punt B al punt A en el mateix temps

66. Calcula mitjangant les dades seglients la velocitat dels moviments segiients:

B+ >
W+ @

a) Del punt A al punt D en 10 segons
b) Del punt B al punt A en 2 segons



c) Del punt D al punt C en 20 segons
d) Del punt Cal punt B en 5 segons
e) Del punt A al punt C en 10 segons

67. Un cos es mou amb una trajectoria rectilinia a 20 m/s. Calcula els metres que haura
recorregut al cap d’aquest temps:

f) 5 segons
g) 12 segons
h) 1 minut

i) Mitja hora



